



山茱萸

今又重阳，你阿知道茱萸什么样

不知道也不要紧，去中山植物园看看就晓得了

“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”古人过重阳节盛行头插茱萸之风，可这种植物究竟长什么样？现代人恐怕知道的很少了。

茱萸也是一味中药。不过，记者昨天打电话到南京中医药大学等高校询问，发现南京药材铺子里的茱萸都来自外地，本地并没有种植。寻遍全城，最终，只在中山植物园和南京林业大学找到了零星分布的几株“活物”。

茱萸和桔子竟是近亲

《满城尽带黄金甲》里，到了重阳节，宫里上上下下，皆郑重地在头上插上茱萸，一串串红色的果实在发间显得更加鲜艳欲滴，为影片又添一抹浓烈的红。

其实，这种植物没那么漂亮。昨天在中山植物园的药物园寻找茱萸，记者从它身边经过，也没留意到。如果不是专家指点，险些就错过了。

茱萸分为两种：吴茱萸和山茱萸。中山植物园的药物博士徐增来告诉记者，古人在重阳节插的正是眼前的这种吴茱萸。两种都是中药，不过前者有芳香的气味，而且可以驱虫。所以，古人不但喜欢将带果实的枝叶采下来插在头上，还喜欢单独将果实做成香囊随身佩戴。

记者看到，眼前这两株吴茱萸其貌不扬，大概三四米



吴茱萸 快报记者 赵杰 摄

高，透过光，叶子上斑斑点点，像生了病；一簇簇的果实，单个只有黄豆大小，不过细看却是一瓣瓣的，像是剥了皮的绿桔子。专家笑着说，它和桔子还真是亲戚，同属于芸香科。叶子上的斑点也是芸香科的特征之一。“果实成熟以后，外皮其实是褐色的，里面的种子才是鲜红色。”不过南京的气候偏冷，生长得慢，重阳节过后至少还得等半个月，果子才能熟。

“辟邪翁”能治肚疼

徐博士说，重阳节与茱萸的关系，最早记载见于东汉《续齐谐记》：汝南人桓景随费长房学道。一日，费长房对桓景说，九月九那天，你家将有大灾，破解办法是叫家人各做一个彩色的袋子，里面装上茱萸，缠在臂上，登高山，饮菊花酒。桓景一家人照此而行，傍

晚回家一看，果然鸡犬牛羊都已死亡，而全家人因外出而安然无恙。从此茱萸辟邪的风俗流传下来，这种植物也得了个雅号叫“辟邪翁”。南京中医药大学一位教授告诉记者，重阳节身插茱萸、饮菊花酒，其实和端午节悬艾叶、饮雄黄酒的习俗差不多。一是春夏交替，一是秋冬交替，都是疾病容易流行的时节。说茱萸可以辟邪，这也反映了古人预防疾病的科学思想。除了防虫，它还有散寒止痛、止呕止泻的功效，可用于头痛、疝痛、脘腹胀痛、呕吐吞

酸等。

不过，重阳佩茱萸的习俗在唐代盛行，到了宋元以后，就开始少见了。专家认为，大概是因重阳节俗的重心发生潜移，重阳在早期强调的是避邪消灾，随着社会发展，人们对未来生活给予了更多的期盼，所以代表“延寿客”的菊花地位最终盖过了“辟邪翁”。

南京古代也有吴茱萸

既然是做香囊的材料，可怎么闻不到香气呢？这令记者觉得奇怪。

凑近了闻，也没觉得有什

么味道，摘了个果实捏碎了，才嗅到一股辛烈香气。徐博士说，南京的气温不适合吴茱萸生长，作为药材，广西结出来的果实品质最好。因为科研需要，去年当地曾给他寄了一包，用纸包了好几层，还是挡不住浓烈的香味，满屋子都是。

据了解，吴茱萸主要分布于广东、广西、贵州、云南、福建、浙江等南方地区，不过，在古代，南京也生长着吴茱萸，因为当时插茱萸之风在南京同样很盛行。不但如此，再往北的地方，也有茱萸。比如王维那首“遍插茱萸少一人”的诗，忆的就是“山东兄弟”，南朝的宋武帝刘裕还曾在徐州用茱萸作为奖品，犒赏六军。

可昨天记者在植物园找来找去，也只找到四株吴茱萸。南林大的老师说，该校作为树种资源保存，也只种了寥寥几株而已。“对吴茱萸来说，南京还是太冷了。虽然不会冻死，却长不好。”专家推测，在宋元以后插茱萸风俗渐微，种在南京的吴茱萸既没什么观赏价值，药用经济价值又不大，所以也就没人再种植了。

通讯员 田松沪
快报记者 孙兰兰

相关新闻

重阳赏菊 只能赏国庆菊

登高、赏菊，这是重阳节的传统习俗。不过，在南京，其实只能赏到国庆菊。记者了解到，要想欣赏秋菊的美丽，至少得到10月底。

玄武湖公园每年秋天的菊花颇负盛名。可记者昨天到了这里，找来找去，只见到一盆盆国庆菊，金色、橙色……虽然绚丽，却少了点秋菊的风姿。南京农业大学园艺学院的陈发棣教授告诉记者，南京到了重阳节，只能欣赏到开得早的国庆菊，街头绿地、公园里都能见到。而秋菊还早着呢，即使是比较早的品种，也得到10月底才能绽放，而11月是菊花开得最漂亮的时节。

那古人重阳节赏的又是什么菊？陈教授认为，古人重阳节赏的，也许多半是指一些花期较早的野菊花。试想，众人去登高，一般都是在郊外，欣赏到的自然也是野菊花。不但赏花，古人在这一天，还要饮菊花酒。不过可惜，如今南京市民想喝这种酒只能是一种奢望，市面上几乎寻觅不到。

快报记者 孙兰兰

神七飞天3D动画火爆突显动漫人才就业前景

“神舟七号”9月25日在酒泉成功发射。航天员首次出舱行走并放飞小卫星，为人类历史和中国航天留下了光辉的一页。

其中，搜狐新闻组为“神七飞天一触即发”的3D动画专栏可谓独领风头。在这里，凭借以形象逼真、空间感强称的3D或四维手段，观众不仅可以抢先感受发射时刻的紧张刺激，更可以直观的了解飞行员如何进入轨道、发射时的动作、舱体的拆分、飞行员进入太空、如何出舱、太空行走、放飞小卫星等细节信息；还可以通过3D特写画面的震撼力，让原本不可及的东西近在眼前，增加了观众对保障飞行员安全的迷雾塔、航天服，以及泄压、复压等航天知识的理解。

近年来，随着以3D技术为载体的游戏、动漫行业的飞速发展，对动漫、游戏设计、开发的3D人才培养和培训也日渐成型并体现出品牌效应。汇众益智(GAMFE)动漫，游戏正是在这一过程中迅速崛起的典型代表。

汇众益智凭借强大的行业经验，从游戏开发基础、游戏美术设计、游戏程序开发、职业素质培养等方面，率先在全国内推广动漫、游戏人才培养的本土化策略。短短四年间，汇众益智培养的学员已经遍及全国70%以上的游戏、动漫企业，成为推动中国数字娱乐产业、3D技术应用的主力军，也成为未来推动中国数字娱乐产业走向世界的新希望。

咨询电话: 025-85420528/85420529

网址: www.gamfe.com/nj(游戏) www.gamfe.com/nja(动漫)



从待业到高质量就业

◆ 没有实际工作经验,你遭到用人单位拒绝!
◆ 迫于生活压力,你还在从事不符合自己专业、兴趣的工作!
◆ 北大青鸟 IT 职业技能培训是实现你高质量就业的捷径!

部分就业学员情况

姓名	学历	工作单位	岗位
李彬	大专	上海机遇	软件工程师
赵伟	大专	中兴软创	软件工程师
严伟	高中	宏图高科	网络工程师
朱国秋	中专	长城宽带	网络工程师
葛红存	本科	东恒科技	软件工程师
孙鹏飞	本科	北大方正	网络工程师

北大青鸟全国“十佳校区”——南京(新街口)校区 IT精英从这里诞生...

学软件测试新技术 一辈子好职业

因为紧张，所以走错！ 上班喽！
①由于IT新招录生、软件测试人才奇缺；
②国内软件测试人才缺口已近30万大关。

因为走错，所以钱错！
①软件测试一入门，起薪即3000-4000元；
②工作3-5年，月薪可达8000-13000元之间。

100%推荐就业
本月企业订制班热招中……
免费热线：**400-888-6030**

地址：南京市中山南路89号(新街口)江苏文化大厦22F(大洋百货斜对面) 电话：025-86976000

个性化1对1

高考 中考 小升初 全程跟踪辅导

主要课程

09中、高考专项课提高名师1对1
初、高中各年级同步名师1对1
初、高中各年级学法指导名师1对1
艺体类考生文化课专补名师1对1
小学各年级同步名师1对1
中小学奥数、作文、阅读名师1对1

适合学员

新初三、高三毕业班学员及复读班学员
需要在班级取得进步并保持领先的学员
不会学习或学习方法有问题的学员
艺体特长但文化课考试成绩不理想的学生
想上重点中学的小学生
想专门辅导奥数、写作、阅读的学员

城西校区 025-86520166 南大校区 025-83328366 城东校区 025-84486822 全国29个核心城市134家旗舰校区

咨询热线：400-871-0100 官方网站：www.21edu.com



中小学生个性化教育

1对1咨询、1对1个性化教学方案、1对1名师辅导、1对1学习管理、1对1心理辅导

亲爱的家长朋友们，您有过这样的烦恼吗？

孩子很聪明，但自主能力差，心思不在学习上；

孩子很用功，但方法不得当，成绩总提不上去；

孩子学习较浮躁，成绩不稳定，忽高忽低；

孩子考前心理波动大，严重影响了考试成绩……

现在这些将都不是烦恼……

鸟巢教育为您提供全程个性化课外辅导

冠军殿堂 享受成功

咨询电话: 025-84713579 84719570 84719670

地址: 南京市新街口国贸大厦 10 楼 B5 座

鸟巢教育邀您加入：

各科专、兼职任课教师(小学中学语文、数学、英语、物理、化学)

注:退休中小学教师,有一定教学经验的中青年教师优先录用

个性化教育咨询师

注:待遇优于同行业,有经验者优先录用

个性化教育学习管理师

注:待遇优于同行业,有经验者优先录用